

## 倡导好家风 传递正能量

## 安吉15万户家庭自立家规

“处事以谦让为贵，做人以诚信为本”，接过书法家苍劲飘逸的墨宝，康山村农民何卫强脸上堆满了灿烂的笑容：“这是我家的家规，我现在就请人去装裱起来，然后挂在家中的大堂上。”

日前，浙江省安吉县在荷花塘村举行美丽家庭“立家规传家训树家风”启动仪式，十二户家庭如何卫强一样，将各自的家规呈交书法家现场挥毫泼墨，由此揭开了全县十五万户立户扬美德立家规的序幕。

## 朱熹后裔新订家规

每一个家庭都有各自的风气、风格和风尚，只是表现形式和基本内涵不一样而已。家规与家风相伴而生，有什么样的家规就有什么样的家风，有什么样的家风就有什么样的家庭成员。良好的家风能让一个家庭兴旺发达，众多良好的家风汇聚成优秀的民风社风，共同构成了“孝敬、谦让、团结、友善”等核心价值观，成为中华民族的传统美德。

双一村朱氏家族是南宋朱熹的后裔，800多年前的家规是“孝顺父母，尊敬长辈，教训子孙，毋作非为”，凭着这四条家规，全村不仅家风和美，而且村风和畅。76岁的朱梦熊和俞卫华夫妇以孝为先，后母车祸腿部骨折十年卧床不起，夫妻精心照料，日夜陪护，视后母如亲生娘。长辈为先立好样，子孙随后争自强，全村不仅子孝孙贤，邻里和睦，还先后有197人考取了北大、清华等知名高校，成为安吉有名的状元村。村党支部老书记朱岳年上世纪五六十年代带领村民科学育竹、丰产丰收，是安吉县第一位全国人大代表，曾受到毛主席的亲切接见。

在启动仪式上，朱氏第二十六代后裔朱德贤将新订的家规“敬老爱幼家常事，与人和善不可忘，助人为乐心胸宽，宽厚待人乐安康，洁身自好是本份，遵纪守法意识强，富不恃势当自强，举止稳重要大方，待人和气要诚信，勤俭持家

记心上，勿信邪教和谗言，知恩感恩意义长。”传承给朱氏第二十八代后裔的朱远航。接过用金纸装裱的传家宝，11岁的朱远航当场宣誓：“不辱使命，弘扬家风，为朱氏家族再添荣耀！”

## 15万家庭户户立规

为何要在全县十五万家庭家家立家规？安吉县委常委、宣传部长王有娣说，“没有家规的家庭，就缺乏做人做事的规矩；没有家训的家庭，就缺乏教育子女做人的标准；没有家风的家庭，就缺乏延续家兴业旺的环境”。有鉴于此，安吉县在2012年开展的“院有花香、室有书香、人有酿香、户有溢香”评选出的五万户美丽家庭基础上，结合践行社会主义核心价值观的要求，试图通过对各种优秀家规的真心发现、真情记载和真实传播，对传统文化来一次拾遗，对现代文明来一次锻造，最终感染公众心灵，让每个家庭大力弘扬传统家规、创作

富有时代特色的现代家规，助推全县精神文明建设、社会主义核心价值观的践行。

据介绍，安吉美丽家庭“立家规传家训树家风”在开发区（递铺街道）试点的基础上，将在全县推广，力争年内十五万户家家有好家规，户户呈好家风。然后再通过媒体宣传“晒”，书画名家“写”、大型活动“亮”、中小学生在“讲”等多种形式，来挖掘寻常百姓家规中的真、善、美，进一步在全县范围内倡导好家风，传递正能量。

横塘村王胜华透露，为了总结提炼自家的“勤为本、德为先、和为贵，学在前”的家规，全家老少翻家谱，请长辈，对照社会主义核心价值观，逐字逐句地进行分析研究，“好不容易才搞出来！”荷花塘村村民李诗武说：“用这种喜闻乐见的形式来动员全社会弘扬社会主义核心价值观，百姓参与面广，村民满意度高，真正是深入人心了。”  
通讯员 陈毛应 本报记者 梅璿迪

手机“煲电话粥”  
女子脸上起水疱

本报讯 手机也会导致皮肤过敏，这件事真实地发生在南京秦女士身上。近日，秦女士煲电话粥半个小时后，脸颊、耳朵周围皮肤出现红肿、发痒的问题，甚至出现细小的水疱，在医院被诊断为皮炎。

据了解，秦女士脸部、耳部皮肤以前也出现过类似症状，但一直以为是食物或化妆品引起的过敏，并没在意，直到这次皮肤起水疱，才发现是因为接听手机引发的接触性皮炎所致。

南京市妇幼保健院皮肤科马小玲主任称，“手机皮炎”的患者很少见，但现实中确实存在。这种皮疹多见于经常接触机身的脸颊和耳朵，也可能出现于接触按钮的手指。“手机皮炎”女性患病的概率更高，很多女患者可能在使用手机前，已经对某些首饰存在过敏反应。手机商在制造外壳时，常添加镍、镉、铬等金属成分，这些金属是常见过敏原。炎热天气下，人出汗多、毛孔扩张，这些金属更易引起接触性皮炎。

马主任介绍，造成出现过敏反应的原因很多，依据患者体质的差异，也会有所不同。但若单纯以手机这个物品来看，大致上脱离了手机本身机壳的金属；附着于上的脏污、尘螨；PV材质屏幕保护膜等几大因素，过敏体质的人，在触碰过敏物质时就容易患上皮炎。（孔晓明 张红）

## 无锡街头骗局出花样

## 甲鱼染黄冒“野生”

本报讯 一些穿着破烂的人，手举长木棍坐在路边，棍头上吊着个大个的甲鱼，如果有人问是干啥的，对方往往回答是卖“野生”甲鱼……近来，这样的场景在无锡多次出现。不过，这所谓的“野生”甲鱼根本就是“山寨货”，无锡惠山区的城管队员在执法过程中就成功揭穿了这样一个“骗局”。

8月18日上午，惠山区城管局阳山城管队员例行巡逻时，有热心群众反映菜场周边有一个兜售“野生”甲鱼的流动摊贩。该甲鱼通体泛黄，看上去感觉很像“野生”的，几个市民正围着听他介绍。城管队员上前询问后，该摊贩承认甲鱼是养殖的，后期加工使得颜色变黄。售卖者还假扮成农民工来误导市民。

（朱文彬 张建波）

## 常熟一男子网上被骗

## 网购安全套被“套”

本报讯 日前，常熟男子陆某在网上买了一盒安全套，后接到一陌生男子电话，随后被骗走7200余元。

当天下午，陆某通过“支付宝”支付60余元，在网上买了一盒安全套。不久，陆某的手机接到一陌生男子打来的电话，称他刚才网购安全套时，支付宝被冻结，需要退款操作。对方支了陆某的QQ号，并通过QQ给陆某发来一个链接，此链接实为钓鱼网站。陆某登录该链接，并按对方电话要求在该网页所谓的“退款合同”上输入自己的姓名、银行卡号、密码、手机短信验证码。没多久，陆某陆续收到银行发来的两条转账短信，其银行卡内的7200余元被分两次转走。陆某再打对方电话，无人接听。

警方提醒，网购后主动打过来的所谓退款客服电话，均是骗局。手机短信验证码才是保护个人财产的最后一道防线。（木易）

舟山学童  
点砂开笔

开学在即，舟山定海区干（石览）镇在社区文化礼堂举行“学童开蒙礼”。7名即将跨入小学大门的学童，在老师的引导下，进行拜师行礼、额头上点朱砂、开笔写“人”字等程序，开启了他们的智慧人生之路。图为老师为学童点砂开笔

胡社友 摄影报道

## 老爸人前吹牛 儿子听后败家

宁波一青年听信“家有祖传古董”传闻后举债潇洒惹官司

小林是宁波北仑一个80后小伙，毕业好几年了，没有固定工作。今年5月，有人到北仑区法院起诉，称小林欠他十几万债务，庭审时，小林很爽快，说债务确实存在，但自己一没工作二没积蓄，一时还不出。

法官很好奇，小林一没工作二没积蓄，怎么敢借十几万？

## 老爸吹牛护儿子

本月，案件进入执行阶段，债主向法院反映，听说小林家里有几件祖传古董，很值钱，还债应该不是问题。法官一下理解了小林

的潇洒。

可找到小林的父亲老林时，他一脸诧异：“什么，这小子在外面欠了这么多钱？！”当法官建议用家里古董还债时，老林很尴尬，沉默半晌后说：“哪来什么古董啊，哎，都怪我自己吹牛……”

老林叹着气说出了原委。

老林今年65岁，退休前是新碶一家工厂的职工，待遇不错，当时算是过得很风光的。老林年近四十时才得了这么个儿子，儿子长大后，却让他很头痛——小林整天游手好闲，快30岁了连份正经工作也没有。

“每次走出去别人问我，你儿子怎么不工作，我头都要抬不起来了”，老林说，大概前年时，又有人问起这事，他为了帮儿子、也帮自己挽回面子，随口吹了个牛：“家里有两个祖上传下来的古董花瓶，反正儿子靠这个就可以一辈子衣食无忧了，让他自由些也好。”

## 儿子花钱如流水

没想到，这话很快在亲戚朋友里传开了，也传到了小林耳朵里。

虽然从没听过家里有什么古董，但他猜测，估计是老爸为了不让自己乱花钱才保密的。

就这样，小林继续过着大手大脚的生活，还开始问朋友借钱，不到两年借了十几万。

真相大白后，小林后悔不已，连连跟老林道歉。老林百感交集：“我吹这个牛，是想帮他挽回个面子，没想到是害了他啊！”

得知林家没有古董后，法官以为这个案子会就此停滞，没想到，几天后老林却一次性把十几万打进了法院账户，这些钱，原本是他准备以后给儿子办婚事的。

“反正他现在还没女朋友，总不能让他吃穷呀！”老林说。

蒋煜明